

受试者知情同意书

项目名称：GLP-1RA 周制剂与日制剂对超重/肥胖 2 型糖尿病患者血糖波动和炎症反应影响的研究

尊敬的患者：

我们邀请您参加安徽医科大学第二附属医院批准开展的 GLP-1RA 周制剂与日制剂对超重/肥胖 2 型糖尿病患者血糖波动和炎症反应影响的研究，本研究由内分泌科主治医师黄晓敏担任主要研究者，预计将有 80 名受试者自愿参加。本研究已经得到安徽医科大学第二附属医院伦理委员会的审查和批准。

本须知将提供给您一些信息以帮助您决定是否参加此项临床研究，您是否参加本项研究完全是自愿的，且您的决定将不会影响到您在本院的正常诊疗权益和待遇，请放心！若您选择参加本研究，我们研究团队将在研究过程中尽力保证您的安全和权益！

请您仔细阅读本须知，如有任何疑问请向负责为您讲解知情同意书的研究者提出。

一、研究背景

糖尿病为最常见的慢性代谢性疾病之一，其中血糖波动成为评估血糖控制情况的新型重要指标。GLP-1 受体激动剂为 2 型糖尿病治疗药物中除胰岛素外另一种注射制剂，有着良好的临床应用前景，根据作用时间长短分为日制剂和长效周制剂两大类，作为一周一次的注射方案，周制剂有着良好的临床应用前景。

二、研究目的

探索 GLP-1 受体激动剂周制剂与日制剂对超重/肥胖 2 型糖尿病患者血糖波动和炎症反应影响，为实现血糖长期可持续达标、延缓糖尿病的血糖波动及慢性并发症发生发展寻找新的有效治疗途径及依据，从而拟定更为合理的个体化治疗方案。

三、试验对象

来自安徽医科大学第二附属医院内分泌科，二甲双胍单药治疗血糖控制不佳的超重/肥胖 2 型糖尿病。

四、研究过程

本研究筛选二甲双胍单药治疗血糖控制不佳的超重/肥胖 2 型糖尿病患者，随机分为两组，在二甲双胍基础上分别加用 GLP-1 受体激动剂周制剂度拉糖肽及 GLP-1 受体激动剂日制剂利拉鲁肽，持续治疗 12 周。治疗前及治疗 12 周末予以患者持续动态血糖监测，同时评估血压、体重、体质指数、血脂、尿蛋白、炎症及氧化应激标志物等指标，对比观察药物临床疗效及不良反应。

五、替代治疗

1. 不参加本研究，继续您的常规治疗，口服降糖药物或皮下注射胰岛素控制血糖。
2. 不接受任何治疗，但请与您的医生协商您的决定。

六、可能的风险与不适

GLP-1 受体激动剂最常见反应为胃肠道不适，包括恶心、呕吐、腹泻、腹痛、消化不良、食欲减退等，大多数为轻至中度，呈一过性很少会导致治疗停止。为减少胃肠道反应，小剂量起始、逐步加量。

七、预期获益

GLP-1 受体激动剂是 2 型糖尿病治疗领域的一类重要新型降糖药，国内外相关临床研究显示其具有良好的降糖疗效，且以葡萄糖浓度依耐性方式达到血糖的调控，降糖疗效可靠且安全，并具有降压、减重、改善血脂谱、心血管安全性等降糖外获益。就 2 型糖尿病患者，提高整个社会的医学诊疗水平从而间接地增加治疗该疾病的可能性。

八、免费治疗

研究过程中涉及到的相关用药包括度拉糖肽、利拉鲁肽为常规治疗所需，涉及到的相关检查项目如血脂、尿蛋白、炎症及氧化应激标志物等为常规随访指标所需，均患者自费。研究过程中所需的动态血糖监测费用由研究者承担。

九、补偿

本次研究经费来源为安医大二附院临床研究科研基金，所有受试者均签署知情同意书并自愿参加，若本实验所需血样抽取时间点恰好为患者住院期间常规血化验及检查项目的时间点，则从用于常规化验的血样中留取部分样品用于本研究，原则上不予采血补助；若时间点不符或需额外采取患者血样，则以每管血（4ml）20 元对患者进行采血补助，于每次采血结束后以银行卡转账结算。随访交通费用方面，3 月后到院检查，研究方将补偿您因参与本项研究产生的交通费，100 元/人/次，研究结束后银行卡转账。

十、赔偿

若受试者发生因研究内容导致的伤害或损害，课题组成员首先将最大程度的减少身体及心理的损伤并积极进行赔偿，具体赔偿标准依据相应法律法规。

十一、研究前中后的注意事项

如果您决定参加本研究，您必须按医生和您约定的随访时间来医院就诊。您的随访非常重要，因为医生将判断您接受的治疗是否真正起到作用，并及时指导您。您必须按医生指导用药，并请您及时、客观地填写您的治疗记录。并将正在服用的治疗药物带来，包括您有其他疾病须继续服用的药物。

十二、保密性

如果您决定参加本项研究，您参加研究及在研究中的个人资料均属保密。可以识别您身份的信息将不会透露给研究小组以外的成员，除非获得您的许可。所有的研究员和研究申办方都被要求对您的身份保密。您的档案将保存在有锁的档案柜中，仅供研究人员查阅。为

确保研究按照规定进行，必要时，政府管理部门或伦理审查委员会的成员按规定可以在研究单位查阅您的个人资料。这项研究结果发表时，将不会披露您个人的任何资料。

十三、重新获取知情同意

若研究方案、内容有变动会提前告知患者，重新签署知情同意

十四、自愿性

参与本研究完全是自愿的，您和您的亲属可自行决定是否参与研究。您可以选择不参与本研究，或者在任何时候通知研究者要求退出研究，您的数据将不纳入研究结果，您的任何医疗待遇与权益不会因此而受到影响。

如果您需要其他治疗，或者您没有遵守研究计划，或者发生了与研究相关的损伤或者有任何其他原因，研究者可以终止您继续参与本项研究。您可以随时了解与本研究有关的信息资料和研究进展，若发生与本研究相关安全性新信息，我们也会及时通知您。但无论因何种原因终止研究，我们仍将尽最大所能为您提供规范化的诊断与治疗，同时也请您或您的亲属继续配合医生治疗。

十五、受试者的权利及义务

作为本研究的受试者，您有以下职责：提供有关自身病史、家族史和当前身体状况的真实情况。

十六、联系方式

如果您有与本研究有关的问题，或您在研究过程中发生了任何不适与损伤，或有关于本项研究参加者权益方面的问题您可以通过 **13856912355** 与黄晓敏联系。

如果您有任何疑问或在研究过程中对研究人员有抱怨，可以联系安徽医科大学第二附属医院伦理委员会，联系电话：**0551-63806061/0551-63806098**。

受试者签字页

受试者同意声明:

● 我已经阅读了上述有关本研究的介绍，且研究医生已向我详细地讲解了研究内容，在签署知情同意书前我已没有更多有关研究的疑惑需咨询。在此基础上，我自愿参加本文所介绍的临床研究，并且我的决定是基于对参加本研究可能产生的风险和受益充分了解。此外，研究者没有对我使用欺骗、利诱、胁迫等手段强行让我同意参加研究，并且我知道我可以在任何阶段无条件退出研究。

该名受试者因无行为能力、限制行为能力，本知情同意由其监护人或者法定代理人代为签署。

受试者签名:

日 期: _____

受试者联系方式:

研究者声明:

我确认已向患者解释了本研究的详细情况，特别是参加本研究可能产生的风险和收益。

研究者签名:

日 期:

研究者联系方式:

注意: 本页为受试者签字页, 由研究医生向受试者详细讲解研究内容及相关信息, 知情同意由受试者本人/监护人/法定代理人及为其讲解的研究医生签署。若受试者对研究内容有疑问, 研究者应立即当面向受试者详细解释。签署完毕后, 由研究者和受试者双方各保留一份原件。

